

我上心 您舒心

济宁太白湖新区“我为群众办实事”融媒系列报道

京杭佳苑社区新时代文明实践站服务群众“零距离”

服务上心，居民更舒心

文/图 本报记者 邓超 孔贤
通讯员 王萍

青少年周末参加书画公益课堂、老年人学会下载国家反诈APP、在家待业的妇女掌握了美容美发技能……在许庄街道京杭佳苑社区，居民各取所需、各尽所能。邻里互帮互助，社区温馨和谐。京杭佳苑社区通过践行“党员志愿者+社会工作者+社区居民自组织”志愿服务模式，形成“党建引领 社工孵化 志愿践行”的新时代文明实践志愿服务特色，即社区、社会组织和社工联动，让有专业服务能力的社工和志愿者，通过社会组织为社区居民提供服务。一年来，7支社区自组织团队开展了500余次志愿服务活动。



社区优秀志愿者。

社区居民服务队 丰富群众业余生活

2021年12月30日下午，在太白湖新区京杭佳苑社区党群服务中心三楼，一场由京杭佳苑社区居民自编自排的元旦联欢会正在上演。70名演出人员和30名志愿服务单位、志愿者代表参与了此次活动，为社区百余名观众带来了精彩的元旦表演。

在演出环节中，企事业单位、社区居民自组织、各类志愿者代表积极参与，社区艺术团自编自演了舞蹈、歌曲、走秀、戏曲、互动游戏等十余个精彩节目，为社区居民献上了一场精彩的视觉盛宴。联欢会以一首欢快喜庆的舞蹈《和谐中国》拉开了帷幕，紧接着柔美的走秀《祖国吉祥》、《弱水三千》将社区和谐文明风貌展现给现场观众。歌曲《花桥流水》、《驼铃》、《最美的歌献给妈妈》等精彩节目，赢得居民掌声不断。在观看表演的同时，许庄街道办事处领导、京杭路服务区领导、社区居委会工作人员根据日常志愿服务记录表，分别宣读了2021年度优秀志愿服务单位、优秀党员志愿者、社区优秀组织骨干、优秀学生志愿者、优秀社区积极分子名单，并为获奖者颁发了荣誉证书。

社区作为基层治理环节最细枝末节的一环，社区新时

代文明实践站看似润物细无声，实则力有千钧。“今年我们社区在‘红领佳苑’社区共治’党建服务平台基础上，搭建了许庄街道、京杭佳苑社区新时代文明实践所、实践站，以社区党群服务中心为服务阵地，以文明实践所为志愿服务平台，整合了325名志愿服务者，培育7支社区居民自组织；开展防疫、创卫、助老、儿童公益教育、妇女就业培训、社区多彩文化活动500余次。通过志愿时长积分表彰形式，为8家志愿单位和30名优秀志愿者颁发了荣誉证书，以此促进志愿服务常态化、专业化、实用化、特色化。”京杭佳苑社区居委会委员邓亮亮介绍，这都得益于社区志愿服务活动的常态化开展，现在社区的志愿服务活动可以说从“单兵作战”到“纵队作战”，实现了针对群众所需所想开展的“一条龙”服务，让群众感受到社会的温暖就在身边、美好的生活在身边。

社区文娱休闲家园 点亮居民幸福生活

“当主持人宣读我在2021年参与社区志愿服务240小时，我既激动又感谢，今后我会继续发挥余热，为社区居民提供爱心志愿服务。”受志愿服务活动持续开展的感染，王琦作为京杭佳苑社区一名普通居民，已经退休的她自发自

愿投身于社区的大小事务中，热心于群众的事、身边的事，热衷于志愿服务活动。一年来，和王琦一样的社区党员志愿者、共建单位志愿者、社工、大学生志愿者参加了医疗、卫生、法律类讲座，在实践站内，老人们积极参与广场舞、合唱、戏曲等丰富多彩的文体活动。此外，在新时代文明实践站里为老人、残疾人等群众提供金融宣讲、法律咨询、义诊、义剪等服务，宣传卫生保健知识，让老人们感受到社区大家庭的温暖。“社区文明要靠大家共同努力，如果我们每个人都为集体出份力，尽一份心，社区环境好了，我们也生活得舒心，城市才能文明一大步。”王琦说。

走进京杭佳苑社区新时代文明实践站，最先映入眼帘的是涵盖党建、社会主义核心价值观以及传统文化的长廊，长廊两边分布着社区党校、许庄记忆馆、图书馆、科技馆、青少年活动室、健身房、棋牌室、舞蹈室等十余个活动室，从室内日常服务，到逐步培育起党员先锋志愿服务队、太白湖京杭社区艺术团、“齐乐融”手工作坊、“武动夕阳”太极队、“柔之韵”瑜伽队、“益起爱”家长志愿团、“扬帆”健身队7支居民志愿服务自组织。“承包了”儿童、青年、中老年的日常精神文明所需，成了社区居民的精神驿站和快乐驿站。

打造好一个场地是首要举措，京杭佳苑社区建成的党群服务中心在文明实践内容上最大限度地保证了有传承有创新。结合街道、社区日常工作主题，创设“党建+新时代文明实践”服务模式，通过践行“党员志愿者+社会工作者+社区居民自组织”志愿服务特色行动，形成“党建引领 社工孵化 志愿践行”的新时代文明实践志愿服务特色。在创新服务内容方面，结合教育部门新一年政策现状，将社区儿童四点半课堂服务，调整为寒暑假、周末多彩假期兴趣公益课堂，面向特殊困难家庭儿童免费进行书画、武术、口才、围棋公益服务，其他类服务也

进行了规模扩展和质量提升。7支社区自组织团队，能够自主有序在辖区开展志愿服务，一年来开展了500余次志愿服务活动，其中太白湖京杭艺术团荣获了山东电视台《全明星秀》广场舞济宁站展演选拔专场“优秀奖”，真正成为一支践行社会主义核心价值观、引领新时代文明风尚的群众文化自组织团队。

“队员们年纪从30岁到70多岁，整个艺术团以社区居民爱好者为主，每周排练三到四次，自编自导自演自己的节目。通过这个艺术团，社区居民的文化生活也变得丰富多彩起来。”郭宝平是京杭佳苑社区艺术团的团长，他介绍，之前，社区里规模化的文化活动很少，多数是三五个人一起跳跳舞，打打太极拳。居民自我组建这个队伍之后，不仅丰富了社区的文化生活，带动居民的文化活跃程度。让社区居民当主角，艺术团体不断开设新的文化活动项目，吸引了越来越多的居民参与社区活动，使得他们更好的融入社区。

“这样的好氛围，让我们这些老年人经历了棚改安置、从村进城后，重聚到京杭佳苑社区，又找到了邻里乡亲友好爱的感觉。”在京杭佳苑社区参加志愿服务的居民白仲安说，每一位居民都是文明实践的参与者，移风易俗、诚实守信、家风建设……他们的一举一动都在不断提升着京杭佳苑社区的气质和品味，不断丰富文明的色彩与内涵，举足轻重都是京杭佳苑社区有序有效推进文明实践活动的真实写照。

许庄街道京杭佳苑社区2022年元旦联欢会暨志愿者表彰大会



“太白湖京杭社区艺术团”是2018年开始组建成立的新时代文明宣传队伍，截至目前，在京杭佳苑社区登记人员73人，许庄社工按照社区自组织孵化规章制度管理规范，将其成员分为舞蹈组、走秀组、乐器组和戏曲组4个小组，团队内有清晰的人员组织架构，在团长和各小组组长的带领下，团队截至2021年11月，已经开展了创城公益巡演、节庆文艺演出、辖区开业庆典、敬老志愿演出、社区文化公益课堂、文艺比赛500余场活动，荣获了许庄街道广场舞大赛“三



扫码看视频。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:施园

2022年元旦联欢会为社区居民献上了一场精彩的视觉盛宴。